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POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.
fillér

ELŐFIZETÉSI ARAK:
Egy évre — — — — — — 6 korona
Félévre — — — — — — — 3 „ —
Negyedévre — — — — — 1 „ 50 „
Tanítóknak és kézmű iparosoknak egy évre 4 korona 

Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő

BÁTHORY ENDRE
A lap kiadója:

A „PÁZMÁNY-SAJTÓ“

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések stb. a „Pázmány 

najló“ czimére küldendők, (Iskolaköz 3. sz.) 
Hirdetések jutányos árban vétetnek fel.

Nyilttér sora 40 fillér.
A lup megjelenik minden szerdán.

Szózat a közönséghez.
A kath. Sajtóegyesület fordul 

néhány nap múlva a magyar kat- 
holikus közönséghez. Be fog ko­
pogtatni a főranguak, az előkelők 
szalonjaiba, be fog kopogtatni a hi­
vatalnokok szobáiba, az iparosok 
műhelyeibe, ellátogat mindenfelé, 
hogy tettre, áldozatkészségre szó­
lítsa fel a jó magyar népet a kat- 
holikus sajtó talp ráállításának ér­
dekében.

Kérünk szeretettel minden jó 
katholikust egyenkint és összesen, 
ne zárkózzanak el előle, nyissák 
meg tárczáikat s adjon ki-ki tehet­
sége szerint, a tehetősebbek többet, 
a szegényebbektől a fillérek is ál­
dozatot jelentenek.

Nem a katholikus sajtó érkeke 
ez, hogy fellendüljön, hogy erőssé 
és hatalmassá legyen, hanem ér­
deke a jó katholikus népnek, mely­
nek ügyét van hivatva védelmezni.

Tudvalevő dolog, hogy a kat- 
holikusok mindenütt háttérbe szo- 
rittatnak. Egy nagy haroz folyik 
ma a társadalomban és ennek a 
hareznak katonái az újságok, ve­
lők, általok kell kivívni a győzel­
met. Természetes dolog, hogy a ki­
nek katonasága nincs, vagy csak 
igen gyenge a haderő, annak vesz­
tenie kell.

így voltak eddig a katoliku­
sok Magyarországon és csakugyan 
vereséget is szenvedtek az egész 
vonalon. Az ellenség foglalta el és 
dominálja a tért, hatalmasan nyo­
mul fel nagy tőkét forgató sajtó­
jával, kezében van a közvélemény, 
ő intézi a világ folyását, természe­
tesen a maga szája ize szerint. Hogy 
ez a szájíz nem volt kellemes a 
katolikusokra a múltban s nem 
kellemes a jelenben sem, azt most 
felesleges bizonyítgatni.

Ok nagyon jól felfogták a hely­
zetet, igen bölcsen ítélték meg, hogy 
a kinek kezében van a sajtó, an­
nak kezében van a közvélemény, 
kezében vannak a hatalomnak min­
den eszközei, melyekkel aztán úgy 
irányítja a világ folyását, amint

neki tetszik. Ezért voltak készek 
áldozni és készek ma is sajtójokra 
mindent és ki vonhatná kétségbe, 
hogy csakugyan el is érték a czól- 
jokat.

A katholikus közönség pedig 
összedugott kézzel nézte a nagy 
szervezkedést, tétlenül maradt, ami­
nek aztán természetes következmé­
nye lett, hogy mindig elverték rajta 
a port,

Pedig Magyarországon a ka- 
tholikvisok túlnyomó számmal van­
nak. Ok volnának hivatva reá, hogy 
domináljanak és vezérszerepet vi­
gyenek s ennek daczára az elenyé­
szően csekély számbeli kisebbség 
uralkodik felettük.

Nézzük csak meg a német kat- 
holikusokat, ők kisebbségben van­
nak saját hazájukban, mégis oly 
hatalmas erőt képviselnek, hogy 
számolni kell velők úgy a politi­
kában, mint a közéletben. Mi en­
nek az oka? . . . Az, hogy ők már 
régen tudatára ébredtek, hogy mek­
kora erő rejlik a sajtóban s támo­
gatásától nem vontak meg semmi 
áldozatot.

Ha igyr cselekedtek volna a 
magyar katholikusok, ők sem álla­
nának ott, ahol ma állanak. Pedig 
cselekedhettek volna. Hiszen látjuk, 
hogy a közjótékonyság terén min­
denütt elől járnak. Úgy a főpapok, 
mint az alsóbb klérus, úgy a főne­
mesek, mint a középosztály, sőt a 
nép rétegeiből is gyakran kerülnek 
ki az áldozatkészség apostolai. Az­
tán a közczélokra gyakran hagyo­
mányozott ezrekből ide is kellett 
volna jutni valamicskének.

Aki erre a czélra áldoz, talán 
sokkal több jót tesz az egyháznak 
és a katholikus társadalomnak, 
mintha templomokat és iskolákat 
ép it, mintha a kultúra terén hozza 
meg áldozatait. Ha tovább is tétle­
nek maradunk, ha nem lesz erős 
katholikus sajtónk, el fog jönni az 
idő, midőn templomaink és isko­
láink üresen maradnak, vagy a fran- 
czia katholikusok sorsára jut a jó 
magyar nép.

Ne késlekedjünk tehát!. . . Jobb­

jaink belátták, hogy a helyzet már 
csaknem tarthatatlan. A múlt héten 
Budapesten, élén herczeg Eszterháziy 
Miklóssal és dr. Prohászka Ottokár szé­
kesfehérvári püspökkel megalakult 
a „Katholikus Sajtóegyesület. “ (Jzélja 
egy olyan hadsereget szervezni, 
mely biztos kézzel tudja felfogni 
és visszaverni a támadásokat, arnely- 
lyel szemben ellenfélnek ne lehes­
sen győzelmet aratni.

A legnagyobb szeretettel kér­
jük ismét a katholikus nagyközön­
séget, fogadja szívesen az uj ven­
déget, mikor kopogtatni fog ajta­
ján, mert ha az ő szavára sem mozdul 
meg, ha kudarezot vall a legjobb ügy 
érdekében megindult eme mozgalom, 
akkor aztán csak tűrje sorsát ön­
megadással az a katholikus nagy- 
közönség, fogadja békével az ar- 
czulcsapásokat, viselje a szolgasá­
got abban a tudatban, hogy meg­
érdemli, mert rajta feneklett meg 
minden, mert rajta múlt, hogy ő 
legyen diktál ója és irányítója nem­
zete sorsának.

A most megalakult „Katholikus 
Sajtóegyesület“ tisztikara a követ­
kező egyénekből áll:

Elnök Eszterházy Miklós horczeg, társ­
elnök Prohászka Ottokár dr székesfehérvári 
megyés püspök. Alelnökök: dr. Csernoch Já­
nos, praelátus-kanonok, országgyűlési képvi­
selő és dr. Concha Győző udvari tanácsos, 
egyetemi tanár. Főtitkár : Gergely József szer­
kesztő. Titkárok: Friedreich István, (Gór­
csőm Dénes) főreáliskolai tanár és dr. Szik­
lat/ János hírlapíró. Pénztáros: dr. Szóky 
Antal ügyvéd. Jegyzők: dr. Lakatos Géza, 
ügyvéd, szerkesztő ős dr. Siklóssy László 
ügyvédjelölt, országgyűlési gyorsíró.

Megválasztatott az öttagú felügyelő­
bizottság, továbbá a központi választmány­
nak egyelőre 80 tagja.

Adományok és tagdijak dr. Székely 
Antal fővárosi ügyvéd, egyesületi pénztá­
ros irodájához küldhetők (Budapest Ferencz 
József-rakpart).

Mindenki előtt első legyen most 
a katholikus sajtó felemelése, láb- 
raállitása s megerősítése.

CSAPÓ LAJOS
Magyar díszruhák, Polgári ruhák, 
Papi öltönyök, Libériák, 
Reverendák, Szarvasbőr-
Czimádák, nadrágok,
palástok, fövegek, Bőrkabátok 

SZATMÁR., Deák-tér 7., (X. emelet). A készítését eivuiaiom.

ELSŐRANGD PAPI- V 
ÉS POLGÁRI SZABÓ

Mindennemű öltöny készítésénél a fősulyt az 
elegáns szabás és finom kivitelre fektetem, 
a mellett teljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért.
Nagy raktár honi és angol szövetekben.
Tisztelettel CSAPÓ LAI0S, szabó.

mester
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Városi közgyűlés.
Városunk törvényhatósági bizottsága 

dr. Falussy Árpád tőispán elnöklete alatt e 
hó 11-én d. u. 3li3 órakor a városháza nagy­
termében rendkívüli közgyűlést tartott, mely­
nek tárgya nehány ingatlan vásárlása volt, 
amelyekre az a vasi erdőből leszállítandó fák 
elhelyezésére szükséges raktárakat fogják 
építeni. — A rendkívüli közgyűlést a rendes 
havi közgyűlés követte.

A polgármester havi jelentésében be­
számolt arról, hogy minő intézkedések tör­
téntek a múlt hó folyamán az élelmiczikkek 
drágaságának csökkentése czéljából s minő 
intézkedések vannak e czélból a jövőre nézve 
tervbevéve. Jelentősnek tartjuk ezek közül a 
hatósági mészárszék felállításának tervét. A 
közös konyha felállításához szükséges mini­
mális jegyzés már megtörtént; — igy az in­
tézmény tényleges megvalósulása városunk­
ban már csak rövid idő kérdése. Megemlíti 
a jelentés, hogy a tanács 400 öl fát szerzett 
be — s esetleg később többet is fog besze­
rezni — s azt önköltségen bocsátja a lakos­
ság rendelkezésére. — Ki kell emelnünk 
még a jelentésből egy villamos favágókóezü- 
lék legközelebbi beszerzését.

A havi jelentés elhangzása után Papp 
Endre bizottsági tag indítványára a bizott­
ság egyhangúlag jegyzőkönyvi köszönetét 
szavazott dr. Vajay Károly polgármesternek, 
aki valóban méltán tesz szert mindig na­
gyobb és nagyobb népszerűségre, minhogy 
■— mint e havi jelentés is bizonyítja — fá­
radhatta n buzgalommal igyekszik módot ke­
resni minden téren a társadalmi bajok or­
voslására.

A következő tárgy a megüresedett köz- 
gyámi állás betöltése volt. A kijelölő bizottság 
az 5 pályázót a következő sorrendben jelölte : 
az első helyen Demkő Sándort, második he­
lyen Székely Endrét, harmadik helyen dr. 
Bornemisza Bélát, negyedik helyen Nagy 
Józsefet és ötödik helyen Bányai Józsefet. 
Összesen 78 szavazat adatott be s Demlcö 
Sándor lett megválasztva, aki 43 szavazatot 
kapott, mig Nagy Józsefre 27-en s Székely 
Endrére 3-an szavaztak.

A színházi szabályrendeletnek a köz­
gyűlés hatáskörére vonatkozó kissé homályos 
pontjait úgy precizirozták, hogy az igazgató- 
választásnál a közgyűlés csak a szinügyi bi­
zottság javaslatának elfogadására vagy vissza­
vetésére nézve határozhat, de a színigazgató- 
választásban aktiv részt nem vehet.

A közgyűlés elfogadta az önkéntes tiiz- 
oltótestületnek az 1908. évben Szatmáron tar­
tandó országos tűzoltó-kongresszusra vonat­
kozó előterjesztését, amely a kongresszusi 
bizottságok összeállítására vonatkozik. A köz­
ponti bizottság elnöke dr. Vajay Károly pol­
gármester lesz.

Határozatba ment, hogy mivel nagyon 
kívánatos lenne városunkban egy polgári fiú­
iskola felállítása, a város annak elhelyezését 
s berendezését magára vállalná, ha az állam 
hajlandó volna kezelésbe venni.

A róm. kath. segédlelkészi javadalmat 
olyformán rendezte a bizottság, hogy mind­

2 _____________ _
egyik segédlelkész törzsfizetósét 1200—1200 
koronára egészíti ki.

A kültelki állami iskolák pinezéinek viz- 
mentesitésére 1000 koronát, a Kossuth-kerti 
vízvezeték továbbépítésére 3900 koronát sza­
vaztak meg.

Elhatározták, hogy a cselédmizériák or­
voslása czéljából kísérletet tesznek egy ható­
sági cselédszerző intézet felállításával.

_____„HETI SZEMLE“

Kötelességünk.
Mi keresztények : rendkívül indolensek 

vagyunk. Mikor már a körmünkre ég va­
lami, csak akkor próbálunk ellene védekezni, 
— sokszor későn. Látjuk, hogy rohamosan 
nő az az áramlat, mely egyenesen a mi in­
tézményeink ellen tör s mi mégis tétlenül 
várjuk a következményeket.

A szocziáldemokráczia, mely a zsidók 
melengetése mellett ínár szinte anarchiává fa­
jult: halad hóditó utján. Ott, hol szép 
szóval nem ér czélt, nem riad vissza az erő­
szaktól sem, utat tör magának. Minden esz­
közt igénybe vesznek, amit a szocziáldemok- 
rata jogérzet megenged. De hát mit nem en­
ged az meg ?

A békés társadalmi fejlődésnek ők el­
lenségei. Forradalommal, vérrel, rombolással 
akarják megváltoztatni a fennálló társadalmi 
rendet s ennek romjain építenék fel az áb­
rándos szocziális államot.

Kezükben van a nyers erő, mely ellen 
nem lehet szellemi fegyverekkel küzdeni. A 
vezérkar, a Jakabok úgy uralkodnak, mint 
valóságos diktátorok. E véres-szájú demagó­
gok szítják az elégedetlenség tüzét. Az el­
lenség? kezéből jövő jót durva kézzel uta­
sítják vissza. Megrágalmaznak mindent, mi 
nem tőlük származik. Olykor hangzatos jel­
szavakkal mozgósítják a tömeget. Pedig 
ilyenkor is csak a saját egyéni érdekük lap­
pang a háttérben.

Ha jól megfigyeljük a magyarországi 
szocziáldemokratákat, — legyen az akár vö­
rös, akár mezőfista — arra a meggyőződésre 
jutunk, hogy azt nagyobbrészt zsidók éb­
resztették fel és azok vezetik ma is az „ön­
tudatos“ proletárokat. Ez magyarázza meg 
azt is, hogy rövid idő alatt az egész ország­
ban igájuk alá hajtották a munkásság nagy 
tömegét.

A zsidóság nagyrésze, mely ugyan nem 
tartozik a munkásság köréhez, ha anyagilag 
nem is, de erkölcsileg támogatja a szocziál­
demokratákat. — Miért? Mert a zsidó azt 
tartja: ott a hazám, ahol megélek. Es igy 
mindig ahoz az eszmeáramlathoz csatlakozik, 
mely leginkább az ő érdekeit szolgálja. Ezért 
látjuk különféle czimek alatt tömörülni őket, 
de mindig egy ezé! szolgálatába. Lehet az 
akár a radikálisok, vagy a szabad tudósok 
díszes társasága.

Élesre fent fogukat csattogtatják és sá­
ros lábbal tiporják mindazt, ami szent és 
drága e nemzetnek, mert nem fűzi őket sem 
e nemzethez, sem a magyar föld hagyomá­
nyaihoz semmi kötelék sem. Nemcsak ineg- 
ugatják, de meg is harapják mérges foguk­

kal konyéradó gazdájukat, a magyar keresz­
tény társadalmat is.

És a magyar keresztény társadalom 
hallgatag, némán tűri az arczulcsapásokat s 
mindent békésen lenyel.

Hol van tehát a magyar bárgyú türe­
lemnek határa ?

Avagy itt mindent lehet ? A tudomány 
megszentelt helyét megfertőztetik, a levegőt 
megtöltik miazmákkal. A magyar keresztény 
ifjúság pedig kénytelen egy oly forrásból 
tudományszomját kielégíteni, mely forrás vi­
zét gonosz kezek megmérgezték.

Előttük „kullurbestiá/c“ azok a hősök, 
kiknek e nemzet kegyelete szobrot emel, 
hogy hirdessék az önzetlen, lángoló haza­
szeretetett Ezek megtartották számunkra ezer 
éven át e hont. S most azok, kik befura­
kodtak ide s élvezik a hősök önfeláldozásá­
nak gyümölcsét; meggy alázzák emléküket s 
nyíltan gázol át — a Pikier—Jászi had — 
a kereszténység legszentebb érzelmein. Ki­
tépni — ez a czéljuk — az egyszerű, közön­
séges nép szivéből a vallásosságot, hogy ne 
legyen nyomorúságának vigasztalója. így 
majd inkább szegődik a felforgatok csoport­
jához. Durva kézzel tördelik le egymásután 
a lélek virágait.

Ez a szocziáldemokratáknak a segéd­
csapata. Eszméiknek követői abból a fajból 
kerülnek ki, mely ma minden vezető pályát a 
maga számára igyekszik lefoglalni. Vagyis a 
zsidó ifjúság, mely már nagyon is otthon 
érzi magát a Pázmány-egyetemen.

Támogatja őket a dicső magyar ? sajtó. 
Lázasan dolgoznak. Nem tagadhatjuk el, 
hogy nem sikerrel dolgoznak. Hisz minisz­
tert buktatnak meg, aki csak körmükre akar 
koppintani. Minden ellen felemelik vitájukat, 
mi „nemzetem kovászát“ megsavanyitaná.

Az „uj Magyarország“ felé irányítják 
tekintetüket. Ez fog adni menedéket a világ 
minden részéről kiüldözött hitsorsosnak'. Más 
országban már rég kibotozták volna ezeket, 
de nálunk hódolnak nekik, ünnepelik őket, 
mint a kultúra zászlóvivőit. S ők felvértezve 
törtetnek előre, akadályokat nem ismernek.

Mit bizonyít mindez? A megváltozott 
magyar társadalom népét.

8 mit látunk a másik oldalon ?
A szocziáldemokráczia ellenhatásaként 

megszületett kisded csapat keresztényszo- 
cziálistákat, mely alig egy maroknyi a ha­
talmas vörös táborral szemben. Meg egy 
nagy lomha, szervezetlen keresztény társa­
dalmat. Hiába fú egy-egy lelkes vezér éb­
resztőt, legtöbbször visszhang nélkül vész el 
szava a pusztába. Miért ? Mert még azok is 
befogják a fülüket, akik ébren vannak. Hát 
az alvók serege hogy állhatna akkor csata­
sorba?

Ha megindul itt-ott egy kis mozgalom 
a szertehuzó erők egyesítésére : keresztények 
az elsők, kik annak meghiusitására törnek. 
Ezért születik meg oly nehezen egy-egy kc- 
resztényszocziális egyesület is. Továbbá ke­
vés nálunk a lankadatlan szorgalmú, önzet­
len ember. Ha valamely munka nincs hono­
ráriummal összekötve, biz’, arra nagyon bajos 
embert fogni. A közügyért való ilyen fára­
dozást ma leginkább erkölcsi elismeréssel 
jutalmazzák. Ez pedig a mai anyagi javakért 
futkosóknak nagyon sovány bér.

mindennemű üveg-, porczellán-, lámpa- és tüköráru legjutányosabban beszerezhető az újonnan berendezett

ttregnss és Chrapárv w
üzletében Szatmár-Németi, Deák-tér 2. szám, (a városház mellett.)



Szalmái-, 1907. novebor 13. „HETI SZEMLE“

Pedig int bennünket a jelen és a kő- 
zelmnlt tapasztalata, hogy készüljünk erre a 
harczra, mely ugyan már ma is javában fo­
lyik. A szocziáldeinokraták elő- és utóha­
dukkal már megkezdették a támadást és 
mindjobban aknázzák alá a keresztény tár­
sadalmat.

Mi pedig csak állunk, mint a kinek jó 
rendben van a szénája s csak nézzük a kis 
leonidászi kér. szocz. csapat megalkuvást nem 
ismerő lelkes küzdelmét.

Szatmár kér. munkássága is kibontotta 
a zászlót. Még csak kifelé göngyölte: már 
is erős támadásban volt része. Csak bátran 
előre a megkezdett utón; a lankadatlan buz­
galmat siker fogja koronázni.

Egy pár szavam volna a mélyen alvó 
kér. társadalom vezetőihez is.

Soha se várhatjuk azt, hogy a mun­
kásnép önmagától szervezkedjék. Erre őket 
csak már tűrhetetlen helyzetük hajtja. Min­
dig a társadalom értelmiségének, a vezető­
ségének kell a kezdeményezés és szervezés 
munkáját végezni. No meg munkájával az­
után is állandóan támogatni. A munkásság 
önmagától nem tanulhat, csakis azoktól, akik 
szellemi kincseikből nekik is juttatnak.

Míg a szocziáldemokraták eszméiket 
széleskörű agitáczióval s pártsajtójukkal fá­
radhatatlanul terjesztik, addig a keresztény- 
szocziálizmus mintha ólomlábakon járna. En­
nek oka sem lehet más, mint a közöny, 
mely társadalmunkat oly annyira jellemzi.

Ha minden városban csak egy-két buzgó 
harezosa volna a kei-, szocziálizmusnak, kik 
mindenütt megalkotnák a kér. munkások 
egyesületét, akkor nemcsak a féktelen szo- 
cziáldemokratákon vágnának eret, hanem 
a keresztény polgári társadalomnak sem kel­
lene rettegni a fenyegető vörös rémtől, meg 
a felforgatok hadától. így rövidesen minde­
nütt megvolna a fékező ellenáramlat.

Azért ott, ahol megalakul egy kér. szo- 
cziális egyesület: ott a kor. társadalomnak 
teljes erejével támogatására kell sietni a 
krisztusi alapon szervezkedő munkásságnak, 
mert ez az az oszlop, melyen a kér. társa­
dalom nyugszik. Intenzív életet vinni abba, 
ne hogy tengődós legyen annak élete. A 
harezoló kér. szocziál isták hátvédje a kér. 
társadalom legyen, mert csak igy érezheti 
védve magát az a polgári társadalom, melyet 
a szocziáldemokraták, radikálisok, meg a tu­
dós czinkostársak oly ádáz dühvei támad­
nak s annak megsemmisítésére törnek.

Ne ringassuk magunkat abban a hit­
ben, hogy ez még távoli veszedelem, melyet 
még ki is kerülhetünk. Dehogy! Dübörgése, 
tompa moraja már most is hallatszik, előre 
veti félelmetes árnyékát és ha idejekorán 
nem védekezünk, akkor magunkra vessünk.

Ki tehát a küzdőtérre! Ki erőt érez 
magában: álljon a vezórségre. Induljon meg 
a kér. szocziál izmus térfoglalása, fogjon ke­
zet a társadalom vezetősége a munkássággal, 
mert a tizenkettedik óra elmúlása után na­
gyon keserű csalódás érhet bennünket. A 
munkásnép javáért való munkálkodás pedig. 
erkölcsi kötelességünk.

Kocsán Károly.

H I ES K,
Uj konviktus. A kir. kath. főgimná­

zium Pázmány-konviktusa már évek óta nem 
felel meg ama követelményeknek, hogy az 
ifjúság kényelmesen elhelyezhető legyen benne, 
de hiányzottak az anyagi eszközök egy tá- 
gabb és díszesebb intézet létesítésére. Ezt 
tette most lehetővé dr. Kádár Ambrus prae- 
látus-kanonok, ki nemesszivü áldozatkészsé­
gével mindenütt ott van, ahol az egyháznak 
vagy a kultúrának tehet hasznos szolgálatot.
E szép terv megvalósítására 12 ezer koronát 
adományozott. Az elöljáróság már meg is 
vásárolta a tisztviselőtelepen a Kishalminé 
és Baloghné féle telkeket, melyeken az uj 
konviktus elhelyezést nyer. Ötven gyermek 
befogadására van tervezve. A konviktusban 
kápolna is lesz, mely nemcsak az ifjúság 
számára fog szolgálni, hanem a nemeslelkü 
adakozó óhajáhozképest nyilvános jellegű jlesz, 
hogy ama környéken lakók is részt vehesse­
nek az isteni tiszteleteken. Az építést már 
tavaszszal megkezdik. Kádár kanonok ezen 
áldozatos jóságával hálára kötelezte a neve­
lés és tanitásügy minden igaz barátját, há­
lára az ifjúságot, amely lelkében, hálára a 
főgimnáziumot, mely .évkönyveiben fogja 
őrizni nagynevű pártfogójának emlékezetét.

Adomány a gyermekeknek. A püs­
pök ur Ő Méltósága a rom. kath. fiunépis- 
kola szegény gyermekeinek felruházásása 300 
koronát adományozott.

Kitüntetés. A király megengedte, hogy 
Lónyay Sándor cs. és kir. kamarás, Berog- 
vármegye nyugalmazott főispánja, a Johanni- 
tarend tiszteletbeli lovagjának jelvényét elfo­
gadhassa és viselhesse.

Áthelyezett törvényszéki elnök. Ő 
felsége a király dr. Oóth Ferencz fehértem­
plomi kir. törvényszéki elnöknek saját ké­
relmére megengedte, hogy a kassai törvény­
székhez helyeztessék át.

Katonai hírek. A szatmári 5-ik cs. és 
kir. gyalogezredhez Albrecht József őrnagyot 
az eltávozott módrusi Cindric János helyére 
kiegészítő parancsnokul és a pót-zászlóalj-keret 
parancsnokául kinevezték és Jenniker János 
őrnagyot a 46.-ik ezredtől ezen ezredhez he­
lyezték át.

Uradalmi tisztek kinezése. Károlyi 
Gyula gróf Tooth Sándort, néhai Károlyi Ist­
ván gróf uradalmi intézőjét pénztárnokká, 
híresek Béla Tibor-tanyai uradalmi intézőt 
pedig jószágfelügyelővé nevezte ki.

Papp Gyula tragédiája. Hétfőn nagy 
meglepetés érte az adóhivatal tisztviselői ka­
rát. Pénzhiányt fedeztek fel. Kádas József 
ellenőr nagyobb mennyiségben szállított pénzt 
a helybeli folyammérnökséghez aranyteker­
csekben. Nyárády László 'főmérnök vette át 
a küldeményt, s a tekercsekben aranypénz 
helyett kétíilEreseket talált. Azonnal vissza- 
küldötte a pénzt, hogy hozzák helyre a té­
vedést. Az adóhivatalban nagy lett a kons- 
ternáczió, mert azokban a tekercsekben tény­
leg aranynak kellett lenni. Papp Gyula pénz­
tárnok nem volt a hivatalban. Röktön laká­
sára siettek, ahol azonban azt a felvilágosí­
tást kapták, hogy még szombaton elutazott 
Nagykárolyba. Kádas József ellenőr felelős-

a legújabb és igen 
elegáns öltönyt, Ka­
bátot, valamint vihar- 

Köpenyt viselni óhajtané saj­
nálja a fáradságot és látogassa meg

Aki POLLÁR HERMÁN
úri szabót Szatmárira, Kazinczy-u. 6.
a királyi kath. főgimnáziummal szemben,

sógnek tudatában megtette a feljelentést a 
pénzügyigazgatóságnál és a rendőrségnél, 
egyúttal Ruprecht Sándor adótiszt közbejöt­
tével megállapította, hogy 10500 korona hi­
ány mutatkozik. Tegnap az a hir terjedt el az 
egész városban, hogy Papp Gyula családja 
nap sürgönyt kapott Temesvárról, melyben ez 
az értesítés volt „Papp Gyula adótárnok egyik 
szállodában ismeretlen okból főbelőtte ma­
gát.“ Ez a hir tegnap délelőtt kezdett ter­
jedni, az egyik megerősítette, a másik czá- 
folta, mindenki előtt hihetetlennek tűnt fel, 
mert Papp Gyulát kötelességtudó, pontos 
embernek ismerték. Az öngyilkosság hire 
nem bizonyult valónak. Temesvárról nem jött 
semmi távirat. A tény az, hogy e pillana­
tig sem tudnak semmit hollétéről. A 
szörnyű tragédia indokát mindenki abban ta­
lálja,[hogy Papp Gyulának igen nagy családja 
volt, s csekély fizetésből a mai drága viszo­
nyok közt lehetetlen volt kijönnie. Nyomták ter­
hei is, mert már régibb időben kölcsönöket volt 
kénytelen felvenni,‘s épen ezért hitele kimerült 
s újabb kölcsönhöz nem tudott jutni, me­
lyekből a hiányokat fedezhette volna. Ehhez 
járult, hogy szerette'a mulatságokat, az utóbbi 
időben pedig feltűnően kereste a társasago­
kat, úgy látszik, érezte vesztét. Az egész vá­
rosban általános a megdöbbenés, széliében 
tárgyalják a rettentő katasztrófát és annak 
okait.

Jegyzői kinevezések. Az igazság­
ügyminiszter Szigeti Géza rahói járásbirósági 
és Kohári József máramarosszigeti törvény- 
széki aljegyzőket jelenlegi alkalmazásuk he­
lyén jegyzőknek nevezte ki.

Uj orvos. Erdélyi Gézát, Erdélyi Imre 
szatmári tanár fiát a budapesti egyetemen 
az összes gyógytudományok doktorává avattak.

Az uj közgyám. Mint közgyűlési ro­
vatunkban látható, az üresedésbe jött köz- 
gyámi állást hétfőn töltötte be városunk tör­
vényhatósági bizotkáíga. Hat pályázó volt, 
kik közül egy azonban visszalépett. A kan­
didáló bizottság mind az öt pályázót jelölte. 
Beadatott 73 szavazat, melyekből 43 Demkő 
Sándor községi bíróra, 27 Nagy József szám­
tisztre, 3 Székely Endre rendőrtisztre esett. 
Két pályázó nem kapott szavazatot. Eszerint 
Demkő Sándor lett városi közgyámnak meg­
választva.

Bizottsági tag jelölések. A törvény- 
hatósági bizottságban megüresedett s e hó­
ban választás utján betöltendő tagsági he­
lyekre a Il-ik és III-ik kerület jelölő érte­
kezletein a következők jelöltettek ; A har­
madik kerületben a négy első helyre- Virágh 
András, Tankóczi József, Osváth Elemér és 
Kótai Lajos, az ötödik helyre Mátray Lajos, 
Bakk István és Kálik István. A második 
kerületben a négy első helyre dr. Fejes Ist­
vánt, Lévay Józsefet, Teutelbaum Hermann! 
és Papp Endrét jelölték, az ötödik helyet a 
Szatmárhegynek tartották fenn, a hatodik 
helyre pedig dr. Rácz Endre, Litteczky Endre 
és Bölönyi László a jelöltek.

Hymen. Mártonyi Ödön beregszászi ke­
reskedő jegyet váltott Fokányi Nándor nagy­
károlyi lakos leányával, Ilonkával. — Popo- 
vics Endre munkácsegyházm egyei pályavég­
zett papnövendék jegyet váltott Holozsnyay

ahol az itt felsorolt ruharíemüek
előnyös fizetési feltéte­
lekkel, mérsékelt árak 
mellett, gyorsan és ponto­

san készíttetnek.
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Tivadar glc. esperes-lelkész leányával, Mar­
gittal Makkosjánosiban. — Nemes András 
szatmári nyomdatulajdonos november hó 
16-án délelőtt Vall órakor vezeti oltárhoz 
Kaszanitzky Margitkát a turterebesi róm. 
kath. plébánia templomban. — Papp Aurél 
helybeli kir. kath. főgimnáziumi tanár vasár­
nap délelőtt 11 órakor örök hűséget esküdött 
Madzsar János takarékpénztári pénztárnok 
leányának, írónké kisasszonynak. Az eske- 
tési szertartást Hámon Róbert püspöki titkár 
végezte, ki megható beszédet, intézett az uj 
párhoz. A szertartás lélekemelő voltát nagy­
ban emelete Mondik Endre tanító elragadó 
orgonajátéka és gyönyörű éneke. Az esküvő 
után fényes nászlakoma volt Madzsar János 
vendégszerető házánál. — Dr. Dobossy Endre 
helybeli ügyvéd e hó 18-án esküszik örök 
hűséget Részteleken Gitta Kornél ottani gör. 
kath. esperes-lelkész kedves leányának, Ma­
riska kisasszonynak.

Jótékonyság. Dr. Fibigtr Sándor, ung­
vári kir. kath. főgimnáziumi hittanár, az ung­
vári Gizella-ház kápolnájában egy igen dí­
szes, román stilu Jézus sz. szive oltárt saját 
költségén állíttat. A nemes szív ez újabb 
adománya nem szorul dicséretre.

Nyilvános köszönet. A helybeli kir. 
kath. főgimnázium Pázmány-konviktusának 
igazgatósága hálás szívvel mond köszönetét 
a nyilvánosság előtt is a segélyre szorult 
tanuló ifjúság nevében móltóságos és főtisz­
telendő dr. Kádár Ambrus prelátus-kanonok 
urnák azon 12000 koronáért, melyet a Páz- 
mány-konviktus telkének megvásárlására fe­
jedelmi bőkezűséggel adományozott. Fizesse 
meg az Isten, kihez mi buzgón fohászkodunk 
áldását kérve nagy jótevőnkre. A „Pázmány­
kor! vi k tus “ igazgatósága.

Gyászhir. Mély részvéttel vettük a 
következő gyászjelentés^: Özv. Nagy Imréné, 
szül. Gyene Ilona úgy a maga mint a test­
vérek, a sógorok, rokonok és jó barátok ne­
vében is fájdalomtól megtört szívvel tudatja, 
hogy a leggyöngédebb férj, a forrón szerető 
testvér és felejthetlen jó barát Nagy Imre 
aranyosmeggy esi körjegyző, f. évi november 
hó 10-én déli 12 órakor élete 46-ik, legbol­
dogabb házasságának 19-ik évében hosszas 
szenvedés után elhunyt. A drága halott hamvai 
november hó 12-én délelőtt 10 órakor fognak 
az aranyosmeggyesi ev. ref. sirkertbe az ev. 
egyház szertartásai szerint örök nyugalomra 
tétetni. Aranyosmeggyes, 1907. november 10. 
Virrasszon örök álmai lelett az igazi szeretet ! 
Nagy Sándor, Nagy Mariska, férj. Mező Ká- 
rolyné, Nagy Károly, Nagy Bálint, Nagy 
Berta Rohay Gyuláné, Nagy Kálmán, Nagy 
József testvérei. Mező Károly, Rohay Gyula, 
Erdélyi Kálmán, Erdélyi Gyula, Fóris Gábor, 
Gyene Sándor sógorai. Nagy Sándorné szül. 
Peleskey Mária, Nagy Károlyt! í, szül. Rónay 
Anna, Nagy Bálintné szül. Strohmayer Török 
Amália, Fóris Gáborné szül. Gyene Mariska, 
Erdélyi Gyuláné szül. László Vilma sógornői.
— Urbányi Gyula beregszászi kir. törvény- 
széki aljegyző e hó 7-én 10 órakor elhalt.
— Vodicska Antal tanítójelölt, Vodicska Imre 
helybeli építőiparos fia Budapesten meghalt. 
A boldogult Vodicska Imre miniszteri segéd- 
titkár testvéröesese.

Megyebizottsági tag. Turterebesen 
Ho flauer Ignácz nyug. lelkész magyebizott- 
sági tagnak választatott meg.

Tanitóválasztás. A királyházai róm. 
kath. egyházközség Turóczy Péter pátyodi 
róm. kath. kántortanitót kántortanitójának 
választotta meg. A választást a püspök ur 
Ő Méltósága megerősítette.

Kimutatás a „Pázmány-konviktus“ fel­
építésére a mai napig felajánlott összegekről:
1. Méltóságos és ft. Kádár Amb­

rus praelátus kanonok ur . 12.000 kor.
2. Rónai István plébános . . . 100 „
3. Diemand Lajos esperes . . 100 „
4. Pásztor József plébános . . 100 „
5. Dr. Török István isk. orvos . 100 „
6. Horváth János birtokos. . . 200 „
7. Haller Jenő tanár .... 100 „
8. Dr. Feehtel János tanár . . 160 „
9. Bagossy Bertalan tanár . . 120 „

összesen : 12.980 „
Szatmár-Németi, 1907. nov. 12.

Ralkovszki Pál.
Műkedvelő előadás. November 9-én 

este, mint előrelátható volt, telt ház előtt 
játszották el műkedvelőink a színházban a nő­
egylet árvái javára Labiehe és Delaeour bo­
hózatát a „A perselyt“. Az előadás a legfo- 
kozottabb igényeket is kielégíthette. Jégéi' 
Rózsika, Maróthy Annuska, Varjú Ibolyka 
és Herman Elluska urleányok, valamint 
Nagy Vince, Dr. Kőrössy János, Csomay 
Győző, Kiss Endre, dr. Nagy Géza, Fábián 
Lajos, Siidy Tibor, Török Tibor, Szőllősy 
Ákos, Mándy Zoltán és Szegedy György urak 
külön-kiilön és együttesen pompásan össze­
vágó előadást produkáltak. Előadás után a 
tisztviselői társaskör termeiben reggelig tartó 
tánczmulatság volt, amelyen nagyszámú és 
valóban nagyon előkelő közönség vett részt.

Az uj megyebizottsági tagok. A 
múlt héten lettek megválasztva az uj vár­
megyei bizottsági tagok. A régiek közül so­
kan kimaradtak, uj emberek jöttek helyükbe. 
Eddig a következő választások ismeretesek: 
Nagykároly I. kér. Lukáesovics János, Papp 
Béla (uj), II. kér. Asztalos György, III. kér. 
Mertz Imre (uj), Csipkés András, IV. kér. 
dr. Egely Imre (uj), Marián Ferencz (uj). 
Mátészalka Kovács József, dr. Csató Sándor 
(uj). Csenger Barkász Gedeon (uj), Molnár 
László (uj). Fehérgyarmat Luby Géza (uj), 
Bakó László (uj), Bornemissza Imre, Matolcs 
Zoltán László (uj), Szabó Károly. Czégény 
Gulácsy Tibor, Gulácsy Gyula, Kovács Dá­
niel (uj). Kispalád id. Pinkóczy Sándor (uj), 
Angyalossy Ferencz. Erdőd Dániel Sándor. 
Krasznabéltek Fugel István (uj). Ombod 
Székely Mihály. Felsőboldád Lázin Endre 
(uj). Nagyszokond Jurcsek Béla (uj), Kolb 
József (uj). Királydarócz Krisztek János. Gé- 
res Schvarcz Dániel, Launcz József (uj). Er- 
dőszáda Osztodál Jenő (uj), Szaitz Mihály. 
Nagy köles Csaba Adorján (uj), Grósz Albert 
(uj). Szinérváralja Hajnóczy Géza. Remete 
Farkas János (uj), Szcmenyi Olivér (uj). 
Avasujváros Ferenczy Zoltán (uj), Nagy Bá­
lint. Kocsord Leövey Miklós, Radványi An­
tal. Vetés Nagy Gyula, Kerekes László (uj). 
Nagybánya Égly Mihály, Révész János. Sza-

niszló Becsky György (uj), dr. Láng György. 
Genes ifj. Andrássy Jenő (uj), id. Kerner 
József (uj), Dömötör Elek. Ecsed Lénárd 
Jenő (uj), Fehér István. Vitka Veress Gusz­
táv. Fábiánháza Magyar Endre (uj), Szeinán 
József. Gebe K ál lay Ödön (uj), Szűcs Mik­
lós. Szamosszeg Soós János (uj), Lányi De­
zső. Olcsva Kosa Bertalan, Kállay Ödön (uj). 
Kántorjánosi Ibrányi János, Elek Imre. Tyú­
kod Uray Jenő (uj), Madarassy Gyula (uj), 
Gyene Gáspár. Porcsalma Erdey István (uj), 
Német Jenő (uj). Csolce Lengyel József. Ti- 
szabecs Sántha Kálmán, dr. Gaál Endre, 
Suta József (uj). Fiilesd Nyíri József (uj), 
Barla Károly, Baka Béla. Zsarolyán Veress 
László, Fried Dezső. Nagyar Thury Zsig- 
mond (uj), Nagy László (uj), Bornemissza 
István (uj). Lázári Kanizsay Jenő, Szom- 
bathy Ödön (uj). Gacsály Madarassy And­
rás, Kiss Mayer, Inczédy Márton (uj). Atya 
Rácz Elemér (uj), Lázin Tivadar (uj). Nagy­
palád Rá ez Miksa (uj). Erdőd Rébay Dezső 
(uj), Dániel Sándor. Madarász Lukács Kon­
stantin (uj), Vida Ignácz (uj). Réztelek Tol­
nai Albert (uj), Nyikora Demeter, Erdei 
László. Dobra dr. Pilisy István (uj), A. Gáty 
Sámuel (uj). Krassó Sinka Lajos, Ferenczy 
Imre. Középhomoród KI in tők Ágoston, Nyisz- 
tor József (uj). Remetemező ifj. dr. Papolczy 
Béla (uj), Achim György (uj), Papp Antal. 
Farkasaszó Milián János (uj), Fásy Gusztáv 
Alsófernezely Neubauer Ferencz. Misztótfalu 
Bálint Imre (uj), dr. Kiss Rezső (uj). Ara­
nyosai egyes Jakó Kálmán (uj), Rhédey Ist­
ván. Udvari Papp Árpád (uj), Tóth Tibor 
(uj). Batiz Fényes Elek. Nagynyires gróf 
Teleky Pál. Sárköz Kölcsey Antal (uj), Ha­
dad y Gedeon, Sepsy Miklós.

A szatmári kér. socialis egyesület 
f. évi november hó 17-én, vasárnap d. u. 
3 órakor tartja meg alakuló közgyűlését, 
amely alkalomra Budapestről, a központi kér. 
socialis-egyesület vezető karából lesz szónok 
kiküldve.

Felfüggesztett körjegyző. Péchy 
Péter dr. nagysomkuti főszolgabíró Dunka 
Gerő nagynyiresi körjegyzőt állásától felfüg­
gesztette és oda Sajó Dezső okleveles jegyzőt 
helyettesítette.

Iskolai ünnepély. A róm kath. fiú- 
népiskola f. hó 5-én szt. Imre napján — 
mint minden évben, de most a 900 évforduló 
alkalmával különös gonddal előkészített is­
kolai ünnepélyt tartott, amelyen Tóthfalussy 
Dániel hitelemző megkapó egyszerűséggel 
rajzolta szt. Imre — az ifjúság védőszentjé­
nek — erényeit.

A Széchenyi Társulat 25.-ik évi fenn­
állását, amint már irtuk, ünnepi közgyűléssel 
fogja megülni. Ez a jövő évi január első fe­
lében lesz s a tervezete a következő : I. El­
nöki megnyitó, dr. Poromisza Tibor szatmári 
püspök, diszelnöktől. II. Ünnepi beszéd, dr. 
Feehtel Jánostól. III. Vázlatos igazgatói jelen­
tés a lefolyt 25 évről, Madarassy Dező igaz­
gatótól. IV. Elnöki zárszó, dr. Falussy Árpád 
főispántól. A közgyűlést bankett követi.

Tanitógyülés. Az „Ung-Beregmegyei r. 
kath. Néptanító egyesület“ november hó 14-ik 
napján délelőtt 10 órakor Ungváron, a róm. 
kath. elemi fiúiskola IV-ik oszt. tantermében 
évi rendes közgyűlést tart.
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Őszi és téli idényre dúsan Felszerelt 
raktár női szövetek, posztók, czifoe- 
linek, scheviottok és barchetekben.
Nagy vászon- és kanavász-raktár.
FÉRFI Éb NŐI FEHÉRNEMÜEK.
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Megyei választások. Szatmárvárme- 
gye főispánja a nov. 7-iki vármegyei hivatalos 
lapban hirdette meg az általános tisztujitásra 
vonatkozó pályázatot. Választás alá kerül az 
aiispáni, a főjegyzői, a hat aljegyzői, tiszti­
főügyészi, aliigyószi, az árvaszék elnöki, a 
hat árvaszéki ülnöki, a kilencz főszolgabírói 
és tizenhárom szolgabirói állás. Javadalma­
zások : alispánnak 6400 K. fizetés, lakás, 
1400 K utiátalány, 360 K szolgatartás, 240 
K lótartás, a főjegyzőnek 4800 K fizetés, 
720 K lakpénz, 240 K szolgatartás, az al­
jegyzőknek 3600, 2600, 2000 korona a fize­
tésük 600, 480 és 420 K a lakpénzük, a fő­
ügyésznek 4800 K a fizetése, 720 K a lak- 
pénze, alügyész 2600 K fizetés, 480 K lak­
pénz, árvaszéki elnök 4800 ív fizetés, 720 K 
lakpénz, ülnökök 3600 K fizetés, 600 K lak- 
pénz. A főszolgaltiráknak 3600 K fizetés, 500 
K irodai átalány, lakpénz, vagy természetben 
lakás, irodahelyiség; a szolgalmaknak 2600 
K a fizetésük, és lakpénz. A pályázati kér­
vények a főispánhoz címezve dec. 3-ig nyúj­
tandók be.

A magát komoly lapnak tartó „Szamos“ 
tegnap rendkívüli kiadásban is megjelent s 
szenzácziót hajh ászó formában egész halom 
valótlanságot hordott össze a megtévelyedett, 
szerencsétlen adótárnok ügyével kapcsolatban. 
A kath. kaszinót is szóba hozta, azt mondva 
Papp Gyuláról, hogy „a kath. kaszinó volt 
állandó tanyája, hol a kártyaasztalnál is sze­
rencsét próbált, de a szerencse nem kedvezett 
neki s mind több összeget vesztett.“ Nehogy 
ez a rosszakaratú vád megtóveszsze azokat, 
kik a kath. kaszinót .nem ismerik, a kaszinó 
vezetősége az összes kaszinói tagok nevében 
ünnepélyesen tiltakozik ellene. Ez a kaszinó 
nem tanya, hanem tisztességes szórakozási 
helye a város művelt polgárainak. Itt nem 
folyik olyan játék, amely tönkre tehetné a 
legszerényebb javadalmazása tisztviselőt is. 
Tessék ebbe a kaszinóba bármikor benézni s 
nem fog soha egyebet látni, mint megenge­
dett társas játékot fillérekben játszani. Ebben 
a kaszinóban sem Papp Gyula, sem más soha 
sem költekezett úgy, hogy emiatt anyagi rom­
lásba, vagy pláne a bűn útjára tévedt volna- 
— Elvárjuk a „Szamos“ főszerkesztőjétől, hogy 
a kaszinó ellen intézett ezen hazug vádat a 
„Szamos“ rendes kiadásába helyre hozza.

Dr. Fechtel János jelölése. Lapunk 
zártával értesülünk arról, hogy a második 
kerület választópolgárai között nagyarányú 
mozgalom indult meg abban az irányban, 
hogy dr. Fechtel Jánost a törvényhatósági 
bizottságba beválasszák. Mindenki tudja, hogy 
Fechtel egyike társadalmunk legagilisabb és 
és legrokonszenvesebb tagjainak s megvá­
lasztása kétségtelenül nagy nyereség volna 
a bizottságra nézve.

Az udvari tüzkárosultak javára dr. 
Fal ussy Árpád főispán 100 K-t és báró Vé- 
esey László orsz. képviselő 400 koronát ado­
mányozott.

Menetrend változás a Szatmár Kos- 
suth-kert— Szatmárhcgy piaci vonalon. A 
Szatmár—erdődi h. é. vasúton t. évi nov. 
1-től kezdve a következő motoros vonatok 
lettek beszüntetve: 1- A Szatmár-Kossuth- 
kerttől este 6 óra 07 perckor induló vonat, 
Szatrnár-Gőzfürész—Szatmárhegypiae között. 
2. A Szatmárhcgy piacról este 8 óra 46 perc­
kor induló vonat, Szatmárhegypiae—Szatmár- 
Kossuth-kert között. 3. A Szatmár-Kossuth- 
kerttől este 10 óra 05 porckor induló vonat. 
Szatmár-—Kossuth-kcrt—Szatmár G őzt ü rész 
között.
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A kath. kaszinó ezen téli felolvasó 
estélyeinek sorozatát december 8-án. nyitja 
meg. Ennek során lesz magán- és karének, 
Dunay Sándor alelnök felolvasása, női sza­
valat, orgonajáték, stb. Belépődíj személyen- 
lcint 1 K, családjegy 2 K. Az estélyt társas 
vacsora tánc és tombola követi.

Hivatalvizsgálat a szatmári járás­
ban. Dr. Falussy Árpád vármegyénk főis­
pánja legutóbb a vármegye központi ügyvi­
telét és a központi járás hivatalát vizsgálta 
meg. Most sorra kerül a vármegye többi 
járása is. Szombaton Kálnay Gyula főispán! 
titkár, a tiszti főügyész és Mező Károly pénz­
ügyi számvizsgáló közbejöttével a szatmári 
járás ügyvitelét vizsgálta meg.

A színház kezdete. Krémer Sándor 
színtársulatunk igazgatója e hó 16-án szomba­
ton kezdi meg előadásainak sorozatát. Színre ke­
rül Bernát énekes bohózat. Társulati névsor 
Műszaki személyzet: Balássy Sándor műve­
zető rendező. Rátkai Sándor operette-rendező. 
Neubaur Mihály karmester. Szabadkai József • 
ügyelő. Ivánovics Sándor súgó. Hölgyek : 
Komáromi Gizella, Soubrette énekesnő. Ja- 
kabfy Jolán, sobrette énekesnő. Késmárki 
Lujza, coloratur énekesnő. Andai Terka éne­
kes naiva. Pataki Vilma, népszinmüénekesnő. 
Verő Janka, drámai hősnő. Takács Mariska, 
szende és társalgási. Ihász Giza, naiva szí­
nésznő. IJthy Gizella, drámai anyaszinősznő. 
Tárnái Lidia, operette-coroica színésznő. Ko­
lozsvári Blanka, Cserónyi Adél, Völgyi Ilona, 
Hegyi Jolán, Győző Alfrédné, Morvái Gizi, 
Korányi Jolán, Aradi Gizi, Gömöri Vilma, 
Erdélyi Lili, Bártfai Irma, kar és segédszi- 
nósznők. Férfiak: Balázsi Sándor, drámai 
apa- és jellemszinész. Radványi Dezső bari­
ton-énekes. Rátkai Sándor, operette buffo 
comicus. Barna Andor, tenor énekes, iilia- 
nyi Vilmos, szalon eomikus társalgó. Vidor 
József hősszerelmes színész. Gyenis Ede, tár­
salgási lírai szerelmes. Győri Emil, siheder 
comicus. KrémerSándor, kedélyes apaszinész. 
Szabadkai József, Kőszegi Károly, Bokros 
László, Pogány Márkus, Kállay Károly, 
Korda Sándor, Farkas Mihály, Bitta Károly, 
Durvái Miklós, Győző Alfréd, Bucsek József 
kar- és segédszinészek. Segédszemélyzet: 
Veisz Mátyás ruhatáros, főszabó. Szatmári 
József főszertáros. Molnár Guszti szinház- 
szolga, szereposztó.

vül több tűzjelző állomást létesít. Ilyen tűz­
jelző állomások állíttatnak fel Honvéd-utcán, 
Gvadányi-utca sarkán, a szolgabirói hivatal­
nál, Kinizsi-utcai állami iskola környékén, 
a két katonai laktanyában a városi majorban, 
melyek éjjel nappal állandó összeköttetésben 
lesznek.

Megnyílt állatvásár. A múlt szerdán 
egy beteg Jállat miatt a hatóság az ál lat vá­
sárt déli 10 órakor beszüntette. A miniszter 
azonban engedélyt adott, hogy a vásárok 
ismét megnyithatók legyenek, azért a mai 
napon a vásárok minden állatfajra megtar­
tattak.

Uj bankjegyek. Hivatalosan jelentik, 
hogy az Osztr. Magyar Bank a jövő év május 
1-én uj huszkoronás bankjegyeket bocsát 
forgalomba 30 millió K. értékben. Az uj 
huszkoronásokat az eddiginél sokkal erősebb 
papírra nyomják, valamivel kisebbek lesz­
nek a mostaninál de nagyobbak a tizkoro- 
násoknál.

Állatdijazás. A már közölt állatdija- 
zást folyó hó 7-én tartotta meg Erdődön a 
Szatmármegyei Gazdasági Egyesület; a fel­
hajtás után ítélve — tekintettel, hogy vidéken 
első ízben volt állatdijazást — igen szép ér­
deklődés melett. A bizottság tagjai voltak : 
Bartha István állattenyésztési felügyelő, Posz- 
vék iNándor titkár a Gazdasági Egyesület 
képviseletében, Miklóssy Gyula, Erdős Dezső 
állatorvos Róbay Dezső, Eötvös Róbert és 
buji Jékey István főszolgabírók. Kilettek 
tüntetve: I. fejős jés borjus tehenek után : 
Plet Mihály Krasznabéltek 50 k., Bartha Ká­
roly Géres 40 k., Kruzlics Simon Erdőd 30 
kor., Zsoldos Pál Krasznabéltek 20 k., Böhm 
János Erdőd 10 k., Funkeihauzen Vendel 
Gilvács 5 k., Schm1 ’ Feliczian Kr.-Beitek 
5. koronával. II. 3 eves üszőkért; Bartha Já­
nos Géres 50 k., Kruzlics Simon Erdőd 30, 
Fees er János Gilvács 20, Pokdán György 
Szakasz 10 koronával. III. Hároméves üsző­
kért : Nagy Lajos Géres 50, Magyar Ferenc 
Krasznabéltek 30, iíj. Böhm János Erdőd 20, 
Bálintfi Pál Erdőd 10 koronával. ÍV. Egy 
éves borjukért: Bartha János Géres ->0, 
Bartha Károly Géres 40, Décsi András Er­
dőd 20 koronával. A dijak a helyszínén azon­
nal ki lettek osztva.

„Pázmány-sajtó“ (Püspöki nyomda) Szatmár.
Öngyilkos gyújtogató. Lapunk múlt 

számában megemlékeztünk azon tűzesetről, 
amely e hó 1-én reggel a Várdomb-utca 21. 
a. háznál történt. A vizsgálat kiderítette, hogy 
a tűz gyújtogatásból eredt s a tettes senki 
más mint a lakás bérlője, Horváth József 
czipész, akiről eleinte az a hir terjedt el, 
hogy odaégett. Ez a hir azonban nem felel 
meg a valóságnak, mert Horváthot e hó 4-én 
a déli órákban átlőtt fejjel találták meg a 
Szamos partján, a Battyhányi-utcai zsilip 
közelében. Egy fűzfa tövében a bokrok közt 
feküdt a boldogtalan ember vérbefagyva és 
még mindig a kezében volt a gyilkos fegyr 
ver. — Az orvosok véleménye szerint Hor­
váth az öngyilkosságot még pénteken követ­
hette el a valószínűleg félémből. Csodálatos­
képen még élet volt benne s igy feküdt 
teljesen eszméletlen állapotban napokig a 
hideg földön minden segélynyújtás nélkül. A 
szerencsétlen embert a mentők bevittek a 
közkórházba, hol másnap meghalt.

Tűzjelző állomáBok. A tűzoltói fel­
szerelések tökéletesítése czóljából elhatározta 
a városi Tanács, hogy a régi tűzoltói s igen 
gyakran megbízhatatlan telefon hálózatot 
megszünteti s helyette a csendőrbódékon ki-

FÁBIÁN CrirÖRtil JNB
mű- és élővirág üzlete SZATMÁR­
NÉMETI, Rákóczi-utcza 26-ik szám.
Sürgönyczim: Fábiánná. Telefon-szám: 148. 
Ajánl menyasszonyi, báli és névnapi csokrok, 
mell- és fejdiszek, virágkosarak, jardiniere, 
ünnepi és gyászkoszoruk, Makart rendezetek 
és díszítményeket. — Cserepes virágokat, 
szobai dísznövényeket, mindenféle művirágo­
kat és templom-diszitéseket, jutányos árban.

November hó 2-án Kazinczi-utcza 
16 sz. a ref. gimn. végével szembe nyílt meg a 
kávé kereskedése Néhma Lajos Józsefnek.

TÖRLEY

TALISMAN
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Aki jó bort akar inni, az keresse 
fel a HUNGÁRIÁT. Szives pártfogást 
kér tisztelettel Weisz Adolf vendéglős.

6

A legolcsóbb óra és ékszer üzlet 
Kepes Dávid mii-órás és ékszerésznél, köz­
vetlen a Színházzal szemben, nagy raktár 
mindennemű ékszerekben, órákban. Tajtékne- 
müekben és látszerészi czikkekben •—■ a leg­
olcsóbb árak mellett. Minden óra javítás 
egy évi jótállással csak 80 krajczár.

Eladó Görbe-köz 3. 
számú házas­
telek, a Deák-tér 
közelében, 6 év óta 
fennálló, jól beveze­

tett virágkertészettel, 2 üveg­
házzal együtt. — Növényele, da­

rabonként is kaphatók.

Házvezetőnőnek
ajánlkozik egy intelligens nő, aki 
külső gazdaságban is kellő jártas­

sággal bir.
Czim a kiadóhivatalban.

Terink y árak.

Termény
Szattnáron Budapesten

K f K f K f K f
Búza 20 40 21 40 22 _ 22 50
Búza gyenge 19 80 20 60 21 40 21 90
Rozs 17 20 18 — 18 90 19 20
Árpa tak. 14 60 15 — 15 40 15 80
Zab 14 80 15 — 16 20 16 80
Tengeri ó 14 20 14 80 13 70 14 —

Tengeri uj 13 20 14 — — — —

Bükköny
Köles — — — — — — — —

Káposzta repce — — — — — — — —

Lenmag
Fehér bab 14 — 15 — — — — —

Tarka paszuly 13 ■— 14 — — — — —

Lóhere — — — — — — — —

Lucerna
Burgonya 4 60 5 20 4 60 5 —

Lenese 30 — 32 — 3 — — —

Széna 6 — 7 — — — — —

Szalonna 160 — 168 — 127 — 133 —

Zsir 180 — 185 — 147 — 140 —

Szilva — — — — — — — —

Szemüveg wiSÄ.1"14”7“

ónyvk°t
Szatmár. Deák tér lé sT |
Elvállal mindannemO könyvkötői!

női i:éyil

mmm

gmunkák montiro-s 
ázását, szallajjnyo-i 
»mást, képek lak-® 

kirozását
jutányos árban.

idi §

mm

Pályázati hirdetmény.
A szinfalusi leántortanitói 

állásra pályázat hirdettetik.

Ja vadai ma:
I. Mint kántornak

1. Lakás természetben; kert, 
melyből 200 □-öl elvétetik a másod- 
tanitói melléképületek s konyhakert­
nek, igy is marad egy hold kert.

2. Párbérben 16 hl. búza;
3. 183 tűzifa;

Kereset! Mindkét nembeli 
személyeket 

foglalkoztatunk
......... harisnya-

áruk készítésével szabadal­
mazott gyorskötőgépein­
ken. Tiszta kereset heten- 
kint 20. - K és még több. 
Kérjen prospektust I — Vállalat 

kézimunka fejlesztésre 
Bóes7vi|I^Nelkengasse 1|24. Legmagasabb kitün­
tetések. Számos elismorölovél intézetektől és magánosoktól.

Szives tudomásul!
4. 18 köblös szántó és rét;
5. stóla, mintegy 100 korona.

II. Mint tanítónak:
1. A községtől évi 160 korona 

Vé évenkint előre fizetve.
2. Államsegély 160 korona. 
Folyamodónak meg kell emlí­

tenie a folyamodványban, hogy ha 
a fenti állásra a jelenlegi másodtanitó 
ur választatnék meg, pályázik-e a 
rnásodtaniíói állásra, melynek

javadalma:
1. a községtől évi 60 korona V* 

évenkint előre fizetve;
2. államsegély 740 korona. 
Felszerelt kérvények november

21-ig Láng Ferencz espereshez 
küldendők* Erdődre. 355

Bátorkodom a nagyérd. hölgyközönség 
szives figyelmébe ajánlani saját készítésű
finom szőrme

boáimat (collier)
megtekintés végett. Állandóan raktáron tartok 
mindennemű finom szőrme árukat, mattokat, 
persianer sapkákat. Elvállalok mindennemű 
szűcs munkákat, átalakításokat, javításokat 
jutányos árak mellett.

Egyszersmind szives tudomására hozom, 
hogy az úgynevezett üzlethelyiségben levő 
kötszerraktáramra, melyben nagy válasz­
tékot tartok, sérvkötő, haskötő, Suspenzó, 
nadrágtartó, Dianaöv és hozzá való párnákban.

Továbbá gummi árukban, tej szívók, 
méh tartók, légpárnák, Irrigátor felszerelések, 
gummi különlegességek, óvszerek nagy vá­
lasztékban.

Utazó bundák kikölcsönöztetnek.
Kérve a n. é. közönség b. pártfogását

Üzlet áthelyezés.
Tisztelettel értesítem Szatmár város és 

vidéke mélyen tisztelt közönségét, hogy

teljes tisztelettel

OÖRÖMBEY JÁNOS
sziics Szatmár, Deák-tér, Antal D. házában.

Postai megrendeléseket diszkrét eszközlöm,

mészáros és hentes üzletemet
folyó évi november hó 1-től Beer Mór ur 
Kazinczy - utczai házából néhány lépéssel 
lejjebb, a sziics és szabó ipartársulat 
házába, közvetlen a kir. kath, főgimná­
zium átellenében

helyeztem át,
hol is kérem továbbra is a n. é. közönség 
pártfogását. Főtörekvésem mint eddig, úgy 
ezután is az leend, hogy nagyrabecsült vevőim 
bizalmát teljesen kiérdemeljem s üzletem 
eddigi j óh Írét fokozottabb mérvben biztosítsam.

Minélfogva "bátorkodom felhívni a n. é. 
közönség szives figyelmét alanti áraimra :

Marhahús I-ső rendű 
Marhahús Il-od rendű 
Borjúhús — — — 
Jub-bus — — — 
Sertés-hus — ■— 
Vj-szalonna — — 
Ó-szalonna — ■— 
Paprikás-szalonna — 
Friss háj — — — 
Friss olvasztott zsír

— 1 K 36 f
— 1 K 12 f
— 1 K 52 f
— 0 K 96 f
— I K 36 f
— 1 K 44 f
— 1 K 60 f
— 1 Tv 80 f
— 1 K 52 f
— 1 K 60 f

kilogrammonként.

Szives látogatást kér tisztelettel

Szegedy István
mészáros és hentes.

Értesítés.
Tisztelettel értesítem e város és 

vidéke mélyen tisztelt közönségét, 
hogy Szatnaslron, IBeálí-lér 6.
sz. házban, saját vezetésem alatt

elektrotechnikai
és villanyszerelő üzletet
nyitottam. — Raktáron tartok izzó­
lámpákat, ivlámpákat s minden 
e szakban szükséges czikkeket.

Több fővárosi czégnek bizomá­
nyosa lővén, minden nagyobbsza- 
básu dolgot, u. m. motoros*»! és

berendezése­
ket a legjutányosabban szállitbatok.

Továbbá elvállalok villany- 
csengők bevezetését is igen jutá­
nyos árak mellett.

Kívánatra vidékre is leutazom. 
A n. ó. közönség szives pártfo­

gását kérve maradtam
mély tisztelettel

Shwartcz Lajos.
Szemüvegek, Zvickerek, látszerészeti czikkek
úgyszintén arany, ezüst, nickel zsebórák, valamint mindenfélejinga, ébresztő és fali órák kaphatók

~ " ” órásnál Szatmár
Deák-tér 26. sz.

úgyszintén arany, ezüst, menet zsenoraa, valamint mindeméit

FEISZTHDBER JÁNOS
Plébánia-palota.
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Értesítés.

I Fogorvosi műtermemet |
|k
1

és lakásomat m. évi no vember hó 1.- 
én özv. Vajtóné úrnő Rákóczy-ut- 
czai 24. számú földszintes házába

helyeztem át.
E ház a „Törvényszék“, a vasúti meg­
állóhely mellett, a központi állami elemi 
iskola tőszomszédságában van.

Készítek egyes fogakat, teljes 
fogsorokat, kanosuk és arany ala­
pon, kívánatra szájpad nélkül is. 
Arany fogkoronát, gyökér (csapos) 
fogat. Arany, porczellán, platin 
és czement tömést.

Fog- és gyökhuzás a legujab 
ban feltalált szerekkel teljesen fáj 
dalom nékiil. Rendelek d, e. 8-tól, d.u. 5-ig

Albisi BÄKCSY DOMOKOS,
193. orvos-fogorvos.

~a szájvíz.

SZABÓ SÁNDOR
szobrász, aranyozó és oltárkészitő

SZATMÁR, Báthorj-utcza 18.

Elvállalok uj oltárok, szószékek, 
f űrök, szent szobrok készítését 
. K A, fából vagy imitátióból.
Régi munkák felújítását mérsékelt árak mellett készítek, 

Uj oltárképeket hírneves festő­
művészek közreműködésével állítom 
elő. Műtermemben kész templom- és 
szoba-díszek vannak raktáron.

Továbbá e helyen is felhívom a 
Főiisztelendő urak szives figyelmét a 
műtermemben készletben levő stáczió- 
dombormű képek megtekintésére. 

Költségvetéssel, rajzokkal díjmentesen szolgálok.
Az ügy könnyebb elintézése czéljából saját 

költségemen utazom bárhova.
Az aranyozás tiszta Katalin arannyal történik

Kiváló tisztelettel Szabó Sándor.

KÜHNE E. hazánk legrégibb
GAZDASÁGI GÉPGYÁRÁBAN

MOSOM BAN-
Legjobb anyagból és elismert gondos kivitelben kaphatók:
Sack-rendszerü aczél-ekék, egy és két vasú ekék,
különféle szerkezetben. Hengerek, szántóföld- és rét­
boronák dús választékban. Hírneves tolókerekes rendszerű

I Mosom Drill sorvetőgépek I
^ Mindennemű cséplőgépek, kézi és járgányhajtásra. Cta- ® 

bonatisztitó- és szelelő- rosták, konkoly választók, 
szecskavágó-, répavágó- és darálógépek kitűnő szer­
kezetben és különféle nagyságban. Morzsolok kézi és erő­
műhajtásra. Hollingsworth íógereblyék. Amerikai ló- és kézi­
kapák Franczia ekék, kapálógépek szőlőműveléshez. Szőlő- 

.. zuzók, prések és permetezők. ..
BÍRÓ bajosBizományi raktár:

SZATMÁR, PIÁCZTÉB, BÁRÓ VÉCSEMÁZ.

mű- és kereskedelmi 
kertészete

Szatmár, Dinnyéskor!. 6.
Ajánlja az őszi idényre dús készletét 
pálmák, virágzó és levéldisznövényben.

Park és kertrendezés elvállaltatik.
Élővirágüzlete: DEÁKTÉR 2. szám.

Elsőrangú élővirág kötészet.
Minden Idényben a legszebb élővirág-disz munkák, 
koszorúk, csokrok, stb. jutányos árban készíttetnek.

Színházi csokrok ízlésesen össze­
állítva, jutányos árban készülnek

Sürgönyczlm : BERTHA KERTÉSZ SZATMÁR.

Egy 13—14 éves fiút, kinek 
egy-két középiskolája van, 
tanulóul felvesz a Pázmány- 
sajtó könyvnyomda Szatmár

2lj üzlet! 2lj üzlet!

Steinmetz Baruch Fiai
kézműáru kereskedők

Szatmár - Németi, Kazinczy-u. 15.
Tisztelettel értesítjük a közönséget, hogy 

az eddigi ideiglenes helyiségben levő

Kézmfiáru Üzletünket
folyó évi november hó 15-től Kazinczy- 
utcza 7. szám alá, Beer Mór ur házába

PE~ Helyezzük át.
Egyszersmind felhivjük a t. vevőközön­
séget, hogy rőfös és divatáru czikkekből

egy detail illetet
is rendezünk be.

8
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(íárilos Ferencz könyvkötő
Szatmár, Kazinczy-utca 6. sz.

ja. újonnan és a mai kor igényeinek megfelelően berendezett

a mólyen tisztelt közönség szives figyelmébe.

köszörűs-mester 
SZ.4TM.ÍK OX

a Központi vámházzal szemben.
iir$

<
4«
^ Tisztelettel tudatom a n. é. közönséget, hogy

I köszörűs műhelyemet
íj 1907. aug. 1-étől (régi helyéről) az Iskola-köz sarkáról néhány 

lépéssel beljebb, a püspöki r. k. fin elemi iskola kerthelyiségébe 
helyeztem át. Műhelyemben borotva, olló, zseb-, konyha- és

4^ asztali kések érvágó, köpülyöző gépek, valamint bádogos és 
szabó ollók köszörülését jutányos árakban vállalom el.

Készítendő munkákért kívánatra házhoz küldök.
2] A m. t. közönség szives pártfogását kérve, ki,
Jj tisztelettel KOMÁN JÁNOS. jj

fürdetések felvétetnek
a kiadóhivatalban Szatmár, Iskola-köz.

SZATMÁRI BAZÁR.
BLATNITZKY ISTVÁN

Kazinczy-utcza 10. szám, a kir. kath. fögimn. mellett.
Figyelmeztetés I

Szatmár és vidéke nagyrabecsült vevőközönsógének felhívom 
b. figyelmét a napokban érkezett rendkívül csinos és tartós, 
modern stilu majolika- és porczellán-kályháimra, melyek­
kel a legkényesebb igényeket is kielégíthetem. Úgyszintén nagy 
raktárt tartok egyszerűbb és igen csinos cserépkályhákból, me­

lyeknek összeállítását szakképzett munkásokkal eszközlöm.
Jó minőségéért a legmesszebbmenő szavatosság. 

Szolid szabott árak U

Kocsi tulajdonos urak figyelmébe!

BENYÓ ANDOR kocsigyártó
Szatmár, Kossuth Lajos-utcza 12.

(Régi kisvárosháza).
Uj kocsikat raktáron tart, ócskákat becserél, 
lapozásért és posztóért jótállást vállal.

barátja, az rendelni fog

lábat tesz tönkre a 
szűk czipő. Aki en­
nek ellensége, ön­
magának meg jó 

Ízlése szerint czipőt

VALEK JANOS Ä,
Szatmár on, Széchenyi-u. 7. (Bölönyi-ház)

a püspöki palotával szemben.

1\ ki igazán finom, kényel- 
mes, elegáns és tartós

honi gyártmányú lábbelit akar vá­
sárolni, az bizalommal fordulhat

Kívánatra mérték után bármilyen kivitelű czipök 
és csizmák is készülnek.

ti Vaja János
-hoz, SZATMÁR, Deák-tér, (Keresztes András-féle ház

aki dúsan felszerelt czipö-raktárában csakis valódi 
finom bőrből, a már is világhírű hazai gyárakban czipőket és 
csizmákat nagyon is versenyképes árak mellett hozza 
forgalomba és üzletéből minden olcsóbb rendű készítményt 
a szokásos bőr és talp utánzatokat teljesen kiküszö­
bölte, és a kinek árui csinosság dolgában is párját ritkítják

e
Uj! Uj villamos felszerelési vállalat. Uj!

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy üveg és porczellán üzletemet egy külön

villamos felszerelési osztálylyal
megnagyobbítottam. — Ezen vállalatom vezetésére sikerült kiváló szakembereket alkalmazni, miáltal 
teljes biztosítékot nyújtok, ■■■ ■« r ■■ r ■ m m m r ■S;ÄsjÄ villamos világítási felszerelést, vil­
lamos házi csengők s telephonok ]Z7usf^tlZÍX!l>
a legújabb szerelési módszer szerint s az előirt tűzbiztonsági óvintézkedések betartásával, a legiutá- 
nyosabb árban eszközlöm.

Egyidejűleg felhívom a n. é. közönség malii Awnlvn melyeket elő-
figyelmót a raktáromban dús választékban levő VlllxAjlllfJS VSlllll / UHI ti, nyős összeköt­
tetésem révén, meglepő olcsó árakban árusítok,

Kívánatra terv- és költségvetésekkel díjmentesen szolgálok

Egy tanuló felvétetik. Kiváló tisztelettel: Oesztreiclier Tóbiás.


